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ki. 
a 3 egyben igaza ban az Erdélyi Lapok-nak. 

atra A Der vád 1 nesej g... Es pedig abban, amikor azt állitja, hogy 
éget a zsidó lapok azok, melyek üzleti vagy Solymosi Eszter 50 évvel ezelőtti Ti- 

szából kihalászott hullája ismét kisért. 
Az erdélyi magyar katholikusság hivata- 

2Sen 

igen 

najd los lopja, az Erdélyj Lapok, mely egyat- 
Jára tal magyar lapnok is szereti feltüntetni 
Te mogát, olyan sorokat irt le, amelyek al- 
Sine kalmasak arra, hogy a kedélyeket faellá- 
zet). zitsák és a midiónyi gonddol küzködő er- 

délyi zsidóság egy olyan front ellen is 
é- harcot kezdjen, amelyre a ma viszonyok 
szik medlett nem volt elkészülve. Sokszor meg- v 

irtuk már, hogy a zsidó és magyar ki- 
sebbségi sors nem ekvivalens, mert a 
magyarság körében vannak olyanok, akik 
nem akarják még a moi bviszonyok mellett 
sem, hogy a keserüség kenyerét együtt 

nem 
szen 
nyv- 

t. együk., Es most, amikor a magyarországi 
yen mérsékelt antiszemita irányzat irányában 
sze bizonyos regard-al néz az erdélyi zsidóság, 
nár) a legrosszabb szolgálatot teszi a magyar- 

ságnok, ugy oaz anyaországbelinek, mint 
az utódállambelieknek az Erdélyi Lapok, ha 

la koholt, gonosz vérvád meséve! igyekszik 
ibbi a hongulatot felkorbácsolni. Erdéy leg- 

tekintélyesebb lapjai hasábos eikkekben 
ika mutattak rá és világositották meg a kér- 
ibbi dést és ostorozták eléggé erélyes hangon, 
sbe, hogy ezt a kutmérgezést nem szabod szó 
ete nélkű eltürnt. Az erdélyi magyarnyelvü 

sajtónak Jogosan fáj az, hogy egy Paál 
fo- rpád szignálja a lapot, aki bezérhor- 

cosa a magyar pártnak. Egy másik lap vi- 
szont rámutat arra, hogy sopáb szárma- 
zásu papok irányitják ezt a hiMerista 
mentolitásu magyarnyelvü lapot. 

sza. 
iba, 
lem 

za 
ige- szótárban olyan elité.ő szavakat, amelyek 

hűen fejeznék ki felháborodásunkat és 
elkeseredésünket, ennek a gonoszságnak 
láttára. Mondjuk azt, hogy igazoltnak 
látjuk ozt a meglátásunkat, amelyet régóta 
hirdetünk; hogy gyütölnek minden bona- 
lon bennünket és akkor döfnek le hátul- 
ról és olyanok, amikor és akiktől legke- 
vésbé várjuk?2 Nincs magyarázat erre a 
rettentő kutmérgezésre. És az asszimi- 
láció lovagjai valóban megszaggat- 

ik a 
1éz- 
tüz 

et 

ro- ják ruháikat, mert most már tisztán 
res áthatják, hogy nincs hova segitség- 
A rt kiáltani és nincs senki, aki a zsi- 
zé- dóság nagy fájdalmában együttérez- 
eki. zen vele. Amikor a világtörténelem 
üti legnagyobb tragédiája zudul a német- 

országi zsidóságra, amikor könnyes- 
álja véres szivvel látjuk letünni a nyugati 
Jér- ulturában vetett hitünk utolsó suga- 

rát, akkor gyászunkban és magá- 
az nyunkban, oti és azok támadnak ben- 

münket, akikben — azt hittük legalább 
az több emberi érzés költözött az 

idők folyamán. Mindegy, hogy svábok e 
jölk 02 illetők és a hivatalos" magyarságot [ 
zu- fépbiselik, avagy nem; a lényeg a fon- 

"os, hogy a vérbád rémitő meséjével zak- 
atják fel a zsidók és keresztények idegelt. 
De oz igazságtól ne térjünk el nagy 

kov ájda munkban sem. És ennek az igaz- 
dgnak tartozunk azzal, hogy ki is mond. 

a uk Erdély zsidó közvéleménye előtt; 

io- 
n.- 

Mi, mint zsidó loap, nem találaunk a 

nem tudni mi érdekből, hónapokon át ha- 
sábos folytatásokban hozzák Solymosti 
Eszlter történetét. Egy nagyáradi bulvárlap 
— különben minden tisztfeletünk az öpé – 
amelynek felerészben Hegedüs Nándor 
zsidó vallásu magyaorpárti képviselő a 
kiadótul jdonosa, Krudy Gyula toltából 
hónapok óta nagybetüs cinmel közli a 
vérvád meséjét. Bármily filoszemita is 
legyen egy ilyen történelmi visszaemlé- 
kezés, mégis anachronizmus és ha min- 
den sora csepeg a filoszemitizmus báj- 
italától, mégis nagy ártatmára van a zsi- 
dóságnak. Ne essen a magát magyarnak 
tartó, de mégis ,zsidó".nok ismert sajtó 
ebbe a hibába, mégha 1000 példánnyal 
1öbb is fogy el ezért naponta. Vegyenek 
példát azokról az egész világon ismert 
üzletemberekről, akiknek például mélyen 
husába vbág a németellenes bojkott, akik 
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erősen ráfizetnek erre a bojkottra és 
mégis kitartanak zsidő mivoltuk mellett. 
Mennyivel inkább kell ezt tenni egy olyan 
lapnak, amelynek ezernyi folytatásos jó 
regény áll rendelkezésére, a tiszaeszlári 
per undoritó, nem aktuális meséjénél. 

Ezt elismerni, - tartozunk az igaz- 
ságnak. 

Viszont mélységes szomoruságunkat 
nem enyhiti, amikor azt látjuk, hogy el- 
lentétben az egész világ katholikus köz- 
véleményével, az Erdélyi Lapok uj utakon 
jár, egy csunya, gonosz és méreggel, gyü- 
lölettel telitett uton, amelyen legsziveseb- 
ben ujabb Erdélyben lezajtó csernoobitzi 
eseményeket látna, hogy a sodb hecckáp- 
lánok jelenthessék fellebboalóiknak: a célt 
elérték, megbontották a romániai kisebb. 
ségek amugy sem nagyon összetartó so- 
rait és itt is farkasszemet héznek zsi- 
dók és keresztények, nem a szeretetnek, 
hanem a belzebubi gyütöletnek nagyobb 
dicsőségére. 

kielenyen a zsidőüldözes negemomája? 
Véres összetüzés 

acuzisták 
Jasi. - Az a harc, amely már évek 

őta folyik a cuzisták és a vasgárda között, 
vasárnap véres összecsspás formájában 
ujra felszinre vetődött Jasiban. A vasgárda 
megrohamozta a cuzistlák otthonát, hogy 
ott kutasson egy elveszett zászló után. 
A cuzísták természetesen ellenálltak és igy 
elkerülhetetlen volt a véres összetüzés. 
Mire a karhatalom kivonult, már több su- 
lyos sebesült feküdt a földön. A hatóság 
a helyszinen több letartóztatást foganatosi- 
tott, akik ellen az uj szigoritott rendtör- 
vény értelmében folytatják le az eljárást. 

A cuzisták és a vasgárda összetüzé- 
sének azonban korántsem a zászlóügy volt 
a kirobbantója. Évek óta folyik a küzde- 
lem, amely azonban nem elvi, vagy világ- 
nézeti differenciák miatt élesedik mindjob- 
ban ki. Hiszen a vasgárda és cuzisták 
programmja között még árnyalati differen- 
ciákat sem lehet felfedezni. A zsidóüldö- 
zés hegemoniájáért folyik a küzdelem és 
eközben megtőrténik, hogy egymásnak 

ás vasgárdisták között 
is bebverik a fejét - a hatalom elraga-- 
dásánok érdekében. 

Sajnos azonban még most is mindig 
sürübben történnek zsidőellenes excesszu- 
sok, mint az antiszemiták egymásközötti 
összecsapásai. A Jasiban véresen elvert zsi- 
dókon kivül, Mózesuifalun halálos áldozatot 
is követelt az antiszemita huligánok mérgező 
propagandája. A hirhedt Berinde lelkész- 
tartott izgató prédikációt a falu lakosságá- 
nak és néhány feldühödött paraszt kövek- 
kel halálosan megsebesitette NReisner Her- 
mann zsidó kereskedőt, aki az elmult na- 
pokban sulyos sérülései következtében ki- 
szenvedett. A gyilkkos Mois Origoret a 
csendőrség letartóztatta. 

A kormány ugy látszik még mindig 
nem látta be, hogy a jobboldali excesszu- 
sokat türő politikájával önmaga alatt vágja 
a fát, hiszen Cuza és a vasgárda tervsze- 
rüen készitik elő ismét Romániát a gyilkos 
antiszemita kilengések szinterévé . .. 

Londonból jelentik: A manchesteri 
polgármester elnökletével a szabadkeres- 
kedelmi csarnokban tiltakozó gyülést ren- 
deztek a németországi zsidóüldözések ellen. 
A manehesteri anglikán pűspök határo- 
zati javaslatot teriesztett a gyülés elé, 
amelyben a résztvevők utálatuknak adnak 
kifejezést a németországi zsidók üldözése 
és megalázása felett. A javaslatot, amely- 
hez a salfordi katholikus püspök is hozzá- 
járult, a gyülés egyhangulag elfogadta. Az 
angol zsidők bojkottbizottsága emlékiratot 

Heti szármnumilk 12 oldal1 

üjabb angol titakozás a nemet zalddüldözések ellen 
nyujtott át a londoni némel! nagykövetség- 
nek, amelyben közlik, hogy amennyiben 
három napon belül a német nagykövetség 
nem ad kielégitő választ, a londoni zsidó 
bojkottbizottság szigoritani fogja a német 
áruk bojkottját és az egyes üzletek elé, 

amelyek német árukat! adnak el, őrszeme- 
ket állitanak, hogy ezeknek a boltoknak a 
forgalmát megakadályozzák. Ha a válas: 
megnyugtató lesz, a bizottság gondoskodik 
majd arról, hogy a németellenes bojkolt 
teljesen megszünjön. 



z NÉPÜNK 

Sulyos anomáliák a váradi hitközségben 
Drágul a gabella. - Nem adtak a szegényeknek pászkát. A jelen 
legi vezetőség zárgondnokot provokál a hitközség jövedelmeire. 

Nem szoktuk dicsérni magunkat, de ezuftal la- 
punk komoly és objektiv hongjára jellemzésül az! 
a tényt hozzuk fel, hogy dacára annak, hogy a 
nagyváradi hitközség decemberi választásak or nem 
a jelenlegi rezsime! támogalta, mégis várt a krihka 
hangjával, mind máig. Várt azért, mert nem tartotta 
a z idó ügy érdekében valónak, hogy krtizáljon. 
csak azért, hogy árison a mai rezsimnek. Vártuok, 
mert ugy véltük, hogy ostorozni csak olt és akkor 
kelt, amikor annak helye voan. 

Ha azonban volnának zsidó testvéreink, akik 
telán időszerütlennek tartják erőteljes kritikánkat, 
azért mert a zadóság mai szomoru helyzete a leg- 
nagyobb egységre kötelez mindenkit és elsősorbon 
sajtójat. Számoljanak szonban azzal, hogy köztéseink 
ép ama törekvések ellen szól, amelyek megsem- 
misithetik oly közösségünket, mely legjobban bolna 
Aívatva a zsidó szolidaritásnak és tesívéri szere- 
tetnek keretét szolgálni. A nagyváradi orth. zsidó 
hitközség pedig edorgi nagy tekintélyénél fogva – 
véleményünk szerint - szomoru tanulságul szolgál 
hat a nagy világ zsidósága számára, hogy — a 
megnemértés szetlleme hogyan juttalhat egy még 
nemrég virágzó hitközséget is egy néhány havi hi- 
bás vezetés alatt a tönk szélére. 

Ne gondolja azonban a nagyváradi, erdélyi és 
a csatolt területek zsidó közvéleménye, mintha az 
eddigi gazdálk dás ellen, nem tudtunk volna hibákat 
felsorakoztatni. De mi magunk vettük védelmünkbe 
a vezetőséget azzal, hogy még ujoncok, nem tudbat- 
ják a hitközségi gépezeinek minden csinjét-binját. 

Most azonban nem várhatunk már tovább. Bün 
volna további hallgatásunk. Bün lenne, ha mt, ekik 
a pozitiv zsidóságért dotgozunk, a tagok közöt el- 
szórt demagóg jelszavakkal és rágalomhadjárattal 
hagynánk fovábbra is hitközségünket reunálni. A 
hitközség és főképen a tagok érdekében valónak 
tertjuk, ha ezulla reszletesen rámutatunk azokra a 
sulyos hibákra, amelyeket a mai hitközségi vezető- 
ség elkövet és amely a legélesebb antipátiát váltja 
ki a zsidó közvéleményből. 

Példa erre a pászka ügy. Eltekintve attól, hogy 
az idén sem volt drágabb a pászkasütés, mint ta- 
valy, sőt erőszakkal levontak a bérlőtől egy bizo- 
nyos összeget, a pászka mégs drágább volt mint 
a mult évben. Tavaly a „rossz" rezsim alalt 26 lei 
volt, ez évben 32 lei vol a pászka. De nem csak 
ez. A Kimche de piszche" legfőbb és legfonto- 
sabb kötelessége egy hitközség bvezetőségének. 
És ezerszerte fontosabb, hogy egy oly nagy testü- 
letben mint a varadi htköz ég, ahol sajnos annyi 
rászorult él, minden tekinteben, hozzáértéssel. 
SZIVVEL igazgassák, ezt a fontos kérdést. 

Sokan keresték fel szerkesztőségünket szegény 
arra szorult emberek és sirva panaszoltak, hogy a 
pászka elosztás kezelősége, rideg nem zsidó sziv- 
vel áthatott, kicsinyes nézőpontok szerint intézte ezt a 
kérdést. Százával utasitották el a rászorultakot, mert 
mig a. régi szokás szerint a pászkéból eredő hasz- 
not, jótlékonyadományok formájában, pészach előtt 
elosztották, addig a mai vezetőség ,„szanálási" ak- 
ciót kezdeményezett a szegény rászorultak bőrére. 
Jövedelmet akartak összehozni a hitközségnek, - 
nehogy az eddig általuk kölcsönadott pénz, (amelyre 
ott van már ugyan a hitközség raktárából elvitt 
toll kézizátlog fedezet) veszélyben legyen. Nem elég, 
hogy drága volt a pászka, de még a szükséges 
cedokot is elmulasztották gyakorolni. Az egyk, a 
hutközséghez nem való vezető oly brüszk módon 
bánt a hozzáfordulókkol, hogy azok megszégyenül- 
ten sompolyogtak el a utközség épületéből. Bászka 
helyett - gorombaságot kaptak a fejükhöz, (a nő- 
ket pedig pászka helyett - mikvejegyekkel boldo- 
gitották) ... bár emlekeztetnünk keli őket arra, a 
mult évben tartott nagy népgyülésre, amelyen teli 
szájjal igérték, ha ők uralomra jutnak, minden sze- 
gény asztala roskadásig teli lesz pászkával és olcsó 
lesz a pászka. Nem 26 le, hanem annak fele. - 
legfeljebb! Es igy lett belőle 26 - helyett - 532 
lei. Ingyen és kezdeményes pászka helyett pedig 
– megalázás. A mult rezsim jöbb mint egy vaggon 
(100 mázsa) pászkát osztoti el szegények számára 
kimche de piszche ként, mig a jelenlegi rezsimnek 
— az egyre sulyosbodó viszonyok dacára - ele- 
gendő volt 55 mázsa pászka széljelosztása ily 
cimen. N mult rezsim 2 vaggon (200 mázsa) bur 
gonyát osztott el szegényeink számára, mig a je- 
lenlegi rezsim ezt teljesen mellőzte. Az eredmén 
financialisan is megnyilatkozott, hiszen az elmult 
évben a sokat támadott vezetőség 7 vaggon pász 
kát helyezett el, mig az idén mindössze 460 mázsa 
pászka lelt kisütve. Sokan kényszerülve lettek ke- 
vesebb pászkát venni. mint amennyii igényellek, 
mert a hitközség vezetősége pászkát nekik nem ad- 
hatott. Reális eredmény: mig tavaly a pászka sü- 
tőde 100 000 lei nyereséggel záródoti és a hit. 
kőözség szegényeivel szemben is teljesithette kö- 
telezettségét, addig az idei eredmény, a drágább 
pászka meliett, 200.000 lei deficittel végződött és 
egyidejüleg kényszerítette szegényeink nagy ré- 
szétschomec evésre, avagy pászkaszükségletének 
a neolog hitközségnétlvaló fedezésére. Eredmény: 
a nagyváradi neolog izr. hitközség 5096-al több 
pászkát adott el. mint az elmult évben. 

De nézzük csak meg a továbbiakat. Ugyanszon 
a gyülésen és még számtalanszor a hirdelett gyü 
léseken, pamíletekben, nem zsidó napilopokbon, 
pálcát töriek a drága gabella fölött. Ha ők jönnek 
... ingyen lesz a gabella, vagy ha nem is ingyen, 
hát ,majdnem" ingyen. Ebből a „majdnemé ből, 
dlacára, hogy egyre nyomasztóbb a hitközségi tagok 

: helyzete, emelkedett a nagy állatok gabellája (marha 
és borjuhusnál), melynek maximális ára 12 és 20 
lei volt és 8 teiről per ka. - minden legális köz. 
gyülési határozat nélkül — 2 lelal, tehát 20 lelről 
— 22 leire srófolták fel a marhahusi és a borjut 
26 leiről 30 leira 

A szárnyas gabellánál pedig, amely tavaly 
ilyenkor 16 lei volt (hbánál) mosi 20 lel, s igy van 
ez a többi szárnyasoknál. 

A jelenlegi hitlközségi vezetők állitólagos pre- 
desztmáltságát a részbeni jómód adja meg és igy 
könnyen erthető, hogy a szegény nincstelenekkel 
nem tudnak együttérezni .. . 

De menjünk csak tovább. Az uj vezetőség 
azzal igyekszik megtéveszteni a közvéleményt, hogy 
a régi vezetőség által ránehezedett nagy adósságok 
folytán nem képes a hiiközségi tagok terheit mér.- 
sékelni, mivel a mult rezsim könnyelmű gazdálko- 
dásának sulyos terheit kell viselnie. Ezért szállitja 
le a tisztviselő fizetéseket is, ezért nem ad szub- 
venciókat az eddig rencdszeresen támogatott Chi 
nuch Neurim, Jeszod Hatóra vallásos nevelő intéz- 
ményeinek, a kórháznak, az árvaháznak és egyéb 
zsidó szociális intézményeknek. Rágalmaz és egy- 
ben ezen a cimen mindent oisszautasit, amire az 
ország legnagyobb orthodox hitközsége kötelezve 
van. Közben egyre növekedik a mtközség által ki- 
bocsájtott bonok száma, a pászkasütésre fölvett 
kölcsönből még százezrek vannak hátralékban, da- 
cára annak, hogy a pászka ellenértéke teljesen 
készpénzben befolyt. 

Mindz azonban hagyján, Mer! mindaddig, mig 
a hitközségnek ügymenele zavartalan és a hitköz- 
ség saját gazdája és maga intézi saját sorsát, addig 

illethetk. De most egy oly szomoru tényre kell a 
hitközség mai vezetőségének tehetetlen és rossz- 
indulatu tfénykedéseiben rámutatnunk, amelyek a 
hitközség létét alapjaiban veszélyeztetik. Eltekintve 
altól, hogy amidőn a mult rezsim a tisztviselő- fize- 
tések és egyéb dologi kiadások 40 százalékát redu- 
kálta, addig ma azt látjuk, hogy a hitközség uj 
tisztvisetőket vesz fel, azokat, akik neki a válasz- 
tások alatt speciális szolgálatokat tettek De az in- 
gyen pászka és a cedaka számlán különleges el 
bánásban részesültek azok is. akár illeti meg őket 
jogosan, akár nem, akik a vezetőségnek a hitköz- 
ség irányitására való beverekedésében a botosi 
szolgálatokat végezték és ugyanakkor a hitközség 
százai, akik érdemesek a támogatásra, teljesen el 
lesznek hanyagolva, támogatásért a szivtelenséghez 
és az önérdekhez hiába fordulnak és ez az, ami a 
legnyugodtabb hitközségi tegok önmérséklését is 
felkorbácsolja. 

Mi hallgatnánk tovább is, De nem hallgatha- 
tunk akkor, amidőn a magyoáradi orth. izr. hítköz- 
ség lelenlegi vezetősége — értesülésünk szerint - 
2,700 000 leies banktartozását perelni hagyja csak 
azért, mert a hitközség polt oezetőségének egyéni 
zsiróját nem hajlandó átvállalai A bank óoatlolta 
és talán már be is perelte a hitközségi váltókat, 

a bitközség vezetőségét csak jóindulata kritikák 
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amit a hitközségnek 100 000 lei perköltséget jelent 
és napok kérdése, hogy nemcsak ez a köőltség 
emelkedjen, (mennyi szegény igénylőt és tisztot- 
selőt lekot szzei e höltségget kiokzyenn. de a 
bank megállapodás értelméban a hitközség jöve. 
delmeire zárgondnokot ált iat és állit be hogy 
követelése kielégitési nyerjen. Azt, amit a jelen- 
legi vezetőség havi 30–50.000 leiel elint 
volna a bankk-l és ugy, mint a volt rezsim ezen 
eredetileg 3,200 000 leles tartozást le tudta törlesz- 
teni 2,700 000 leira, annak lassu letörlesztésél, tis 
fök rosszindulatból és ártaniakarásbol elmulasz- 
otta. 

Mi, egy olyan hiiközségnek, mint a nagy- 
váradi orth. izr. hiiközség, a jelentegi tarto- 
zást nem tartjuk oly nagynak, hogy azért két- 
ségbe kelljen esni akkor, amidőn ez a tartoz: 
alig 5 százalékát teszi az összvagyonnak é 
akkor, amidőn az elmult 6 év alatt a nagy- 
váradi orth. hitközség 15–20 000.000 leies in- 
vesztációt eszközölt nemcsak a jelennek, ha- 
nem a jövő generációknak is. Nézetünk szerint 
ma még az esetben is adósságokat kell! csináini a 
hitközségeknek, ha ez momentán terhet is jelemt, 
hogy a jelenlegi szomoru helyzetben lévő zsidd 
testvéreinket és ifjusági nemzedékünket átmentse 
egy szebb jövő számára. 

Kérdjük mi, lehet-e ezek után azt mondani, 
a régi rezsim könnyelmü gazdálkodása befoly 
hatja terhesen a jelentegi vezetést? ! 

Rosszindulat, a gazdálkodáshoz való nem- 
értés és szivtetenség az, ameily szomoruaa jel- 
lemzi a mai hitközségi vezetést. 

Igyekszük objektiv hangon megvilágitani a 
kérdést. Iiletőleg a felmerült kérdések és szeren- 
csétlen intézkedések kézzelfogható kirivó példátt. 
Coromba. ággal igyekeznek pótolni azt, amit külön- 
ben nem tudnak senkinek megmagyarázai. Az al- 
kalmazottakkal is olyan nyers, parlagi tónus hono- 
sodott meg, amelyre példa még nem volt a htköz- 
ségek történetében. Egyik „vezetőférfi? például azt 
mondotta nemrégiben, hogy az összes hitközségi 
alkalmazottak ,banditak" s ezt nehány öreg, becsü- 
letben megőszült atkalmazott fülehallatára kiáltotta 
a hitközség irodájában. 

A váradi hitközségben a gyütöletet és a zsidő 
moralt arculcsapó mentalitás ütötte fel fejét. Ninc 
egyéb, mint a régi rezsim gazságtalan ócsárlása. 
Egynémely ifjusági egyletnél is legfeljebb segéd- 
titkari teendők elvégzésére alkalmas vezető „fér- 
ffak", lehetetlen modorukkal kiprovokálják az em 
berek ellenszenvét. 

Nem akarjuk ezuttal folytatni az anomáliák fel- 
sorolását. Sajnos, unos untig lesz még alkalmunk 
rövidesen a lehetetlen helyzetre rámutataunk. 

Egyelőre elég ennyi. S ezt is szomoruan tesz- 
szük. De tartozunk ezzel az idazságnak és azoknak 
a panaszkodó embereknek akik uton-utfélen kér- 
nek bennünket, hogy szólaljunk fel ez ellen a furcsa 
és a zsidó közéletben nem tapasztalt durva és szak- 
avatatlan és legfőképpen szivfelen rezsim ellen. 

Programmpontjukból még eddig egyetlen egyei 
sem valósitottak meg. Sőt, mondhatjuk bátran, hogy 
eddig mindenben csak ellenkezőjét cselekedték, 
Miért? Hiszen most módjukban van mindazt 
megvalósitani, amivel annak idején Várad zsi- 
dóságát félrevezették ! 

A román hivatalos sajló már hónapok 
óta igen türelmetlen hangon ir Németország 
mai gazdasági politikájáról, amely Románia 
külkereskedelmére kataszirófális hatással 
van. A Hitler kormány a legdrasztikusabb 
vámkorlátozásokat lépteti állandóan életbe, 
különösen a román gabona ellen, melynek 
következtében az 1933-as év első negyedé- 
ben alig 20 százalékát exportálta Románia 
Németországban, mint az elő:ő év első ne- 
gyedében. Épen ezért a román kormány 
igen erélyes lépésre szánta el magá! és - 
Németországhoz hasonlóan - szintén vám- 
korlátozásokat fog életbeléptetni. E pilla- 
natban Románia és Németország között a 
helyzet igen feszült, mert Románia minden 
békés szándéka megtörik a német ellenál- 
-láson. 

Amint látjuk a helyzet igen komoly és 
Hitler nem méltányolja a román antiszemia 
elvbarátainak zajos tapsviharát. Hitler kö- 
vetkezetesen folytatja provokációs politiká- 
ját és nem tesz kivételt Romániával sem. 
Mit tesznek azonban a román „hazafiak" ? 
Talán felemelik tiltakozó szavukat Románia 
eminens érdekeinek megsértése mialt? Ta- 
lán tiltakoznak és demonstrálnak a Hitler 
kormány katasztrófális politikája miatt, amely 
a román parasztság husába vág? Talán a 
„noi insine" elve alapján a belföldi román 
termékeknek csinálnak propagandát ? Szó se 
rőla. Csak abban az esetben tehetnék ezt, 

Miz Codreapu békejobbat nvut Hitlernek 

Romámia és Nérneiország között 
végsőkig feszülit a helyzet 

ha komolyan szivükön viselnék a román 
nép, a román nemzet érdekeit. De hol van- 
nak ők elttől ? Az alábbi sorok világos vá- 
laszt adnak erre is : 

A bukovinai Vasgárda hétfőn nagy- 
gyülést tartott Radautzban, ahol a többek 
közölt a következőket határozták el a cser- 
novici német hitleristák részvétele mellett: 
1. A bukovinai német hitlerista szervezetek 
és a vasgárda kös öntik a Hit er-kormányt. 
2. Csütörtöktől kezdődőleg 10 napon ke- 
resztül bojkott alá helyezik a bukovinai 
zsidó üzleteket. 3. Importexport irodál 
szerveznek a román német kereskedelmi 
kapcsolat kimélyitésére. 

Ez a három pont egyuttal Románlie 
gazdaségi érdekeinek halálos itélete is le- 
hetne. De vajjon mit érdekli ez a romár 
„hazafiakat? ? Sokkal „magasabb" érde- 
kekről van itt szóő. Codreanu urék egyé 
és önző érdekeiről, amelynek gondolkodás 
nélkül rendelik alá a nemzet és a rom 
nép érdekeit. ag 

Igy néz ki tehát a román naclionalisták 
igazi arculata. A román kormánny a Hifler 
provokációs politikája folytán elszánt harcra 
készül, hogy megvédje az állam érdeketi, 
mig a „hazafiak' meleg baráti jobbjuka' 
nyujtják Hitler felé, aki teljesen aláássa 
vámpolitikájával a román mezőgazdaság 
alapjait... 
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HETI GLOSSZÁK 
palesztina - fett betükkel, 
első oldalon és komolyan 

Kissé lokális izü, de azért ugy érez- 
zük, hogy a világ minden részében akfuá- 
lis. Egyelőre csak Nagyváradról beszélünk, 
mert a lengyel, vagy a cseh asszimiláns 
helyi lapok nem jutnak hozzánk. Ezek az 
asszimiláns lapok, melyek évekig, sőt már 
esaknem másfél évtizede, álmodozó zsidók 
és ,stréber" emberek végcéljaként aposz- 
trofálták Palesztinát, most komoly külpoli- 
tikai eseményként regisztrálják azt a hirt, 
hogy Palesztina kapui nyitva állanak a né- 
metországi zsidóő menekültek előtt. 

Azt, hogy a cionista propagandát leg 
jobban Hitler, Cuza és társai csinálják, ezt 
be kell vallanunk egymás között. A német 
zsidőság egy tekintélyes része, igazán bő. 
kezüen, szépen és lelkesen támogatta a 
eioni eszmét. E sorok irójának alkalma volt 
látni a berlini központi cionista organizáció 
helyiségeit. Három emeletes világvárosi 
ház, ahol alapos organizációval, rengeteg 
hivatalnok dolgozott céltudatosan Palesz. 
tina érdekében. Kattogó irógépek, titkári 
előszobák, kartotékok, rendszeres munka és 
széleskörü szervezés. De?... nem a né- 
met zsidóság számára. Minden csak a „ke- 
leti zsidóknak", Petljura áldozatainak, a 
lengyel gettők szomoru szemü vándorainak, 
a beszarábiai chalucok százainak. De nem 
a németeknek. Mert ott nem tartották lehetsé- 
gesnek, hogy bekövetkezzék az, ami — bekö- 
velkezett. A német zsidóság dolgozott Pa- 
lesztina érdekében és nem is álmodta sen- 
kisem közülök, hogy maguknak épitenek 
Oré Miklot-ot, ahova boldog örömmel men- 
nek majd, hogy életüket, vagyonuk ron 
esaival menekifsék ki. 
De visszatérünk a helyi szimptomákra. 
Az asszimiláns lapok most már elismerik, 
hogy Palesztina épitése világpolitikai fon- 
tosságu. Hogy ma már komoly tényező ez 
a kis ország, ahova dirigálni lehet, hazátlan 
zsidókat. Azokat, akiknek fegnap volt ha- 
zájuk. De milyen hazájuk! Ámely életet és 
ami még több, világnézetet és meggyőző. 
dést jelentett számukra. Mi, régi cionisták 
szomoru elégtétellel állapitjuk meg, hogy 
az ,„álmodók".nak mennyire igazuk volt. 
Amikor erejük megfeszilésével dolgoztak 
és dolgoznak azon, hogy legyen egy hely, 
ahova menekülni lehessen a veszély ide- 
jén. És - sajnos - nincs egyetlen helye 
sem ennek a mi szép földünknek, ahol bár- 
melyik zsidő is mondhatná, - na én nyu. 
godtan beszélhelek. Még azok sem, akik 
eddig abban reménykedtek, hogy a kereszt- 

viz mögött, jó srapnelmentes fedezéket ta- 
lálhatnak. Minden zsidőnak künn a helye a 
fronton. - És mert egyes frontszakaszon 
ma még csönd van, azért nem tudni, 
mikor kezdődhet Isten őrizz — az 
„Angriff". 

A német zsidőság tragédiájának egyet- 
len reménysugara Palesztina. Ezt nem az a 
váradi asszimiláns lap állapitotta meg, amely 
ma már nagyon komoly tényezőként is- 
meri el Palesztinát. Csak egy helyi szimp- 
toma. De benne van ebben a cseppben, az 
egész tenger sajátossága. A zsidó tragikum 
tengerének cseppje ez - és mi csak uj- 

apropaganda" céllal. Zsidől Dolgozz azért 
a kis földért ott Ázsia elejép, mert nem 
tudhatod, hogy ami ma neked még távoli 
zene (oh, hát én, Ich, arról sző sem le- 
het...) nem e jufsz abba a helyzetbe, 
hogy öngyilkosságod előtt, mint távoli meg- 
valósult délibáb, ott viritsanak Tel Aviv vi- 
lágvárosi uccái és az Emek dalos löldje. 
A romantikus „narancsillatt nem e lesz 
számodra is az élet lehelete és egyetlen le- 
hetségessége. Zsidő! Ha okos vagy, okulj 
és tanuljl... Nem tudhatod mi jön... és 
ebben mi, zsidók egyek kell legyünk, ha 
nem akarjuk, hogy a csalódások láncolata 

ból megállapithatjuk, nem páthosszal és : a végtelenségig fokozódjék .. . 

PO 
mnői konfiekció árulhá 

Kész női ruha és kabátkülönlegességek 
nagy raktára 

Olcsó és jó kiszolgálás. 
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EGYÉBKÉNT NEHEZEM 4 
EMÉSZTHETŐ ÉTELEKET 

18 KÖNNYÜVÉ TESZI 
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100X-OS TISZTA 
KOKUSZZSIR 

Juden Schicksal 
von SAMU KEPES 

Fern' im flachen Polenlande 
Liegt ein Dőrfchen einsam, still. 
Merbergt zahme Judenseelen, 
Dahin lebend ohne Ziel. 

Sorgenvoll, mit Plag'und Mübhe 
Tragen sie ihr hartes Los. 
Fromm ergeben, nicht verzagend 
Finden sie bei Coltt ihr Trost. 

Freude, frohsinn kehrt da kaum ein, 
Hart drücki sie des Pöbels Hass; 
Und gar oft auch Not und Hunger 
rschwert ihre Tages Last. 

Klaglos tragen sie ihr Schicksal 
Kaum ein Schmerzenscbrei wird laut; 
Nur vom Himmel Heil erhoffend 
Der doch alles sieht und schaut. 

Ihn rufen sie an wunden Herzens ; 
Cott Adonai! Israels Hort 1 
Lass Dein auserwáhltes Volk nicht", 
.Werden aller Völker Spott 1- 

Mitten in ein'engen Gásschen, 
Steht ein Haus aus Lehm erbeut. 
So nieder ist's, dass beim Fenster 
Könnt' man gehen ein und aus. 

lErinn beim schwachen Kerzenlichte 
tzi ein Mánnlein Kopf gestützt. 
or ihm alte Foliamen... 
ücher, Rollen stark benülzt. 

Rabbi Levy isf's der grübelt, 
In den Schriften, Tag und Nacht, 
Er ists ja, Der in dem Dörífchen 
Über alle Seelen wacht. 

Klar ist inm Kabala's Mystik; 
Klar des Talmuds weise Lehr. 
Die Profeten ;.,. Moses' Bücher, 
Die sind, die sein Geist ernahrt. 

Jung und Alt, holt Trost und Ratschag 
Von dem alten weisen Mann. 
Grelft doch er, mit Rat, Tat helfend, 
Dort wo er nur helfen kann. 

Zeitlich Morgens und des Abends, 
In's Cottes-Haus Levy eilt, 
Thrönend er dort betet, flehet, 
Für sein Stammes Wohl und Heil. 

,Schau herab auf Jakobs Kinder 1* 
„Übe Onad, Schutz, Hilfe uns 12 
„Damit Dein Schwur sich erfülle," 
„,Behalt Dein Volk, in Deiner Gunst 1 

„Nanntest uns ja Deine Kinder", 
„auserwálht zu dienen Dir !* 
„Warum lösst dann so schwer plagen" 
„Juden ! Die der Völker Zier ?7 

„Lass' genug sein doch der Leiden" 
.Die Ilsrael tausend Jahr", 
„In dem Caluth schon erlittlen" 
,Und geblutet ohne Zahl 1* 

Doch das flehen und das Beten, 
Blieb'bis heut' ganz ertolglos ;... 
Kummer, – Not; – Hass und Verfolgung, 
Bleibt der Juden etwvíg Los I.. 

Egy salamoni itélet. 
lIrta: Tochén Avidavid. 

Szimehe, mint ismeretes. egyik beltagja 
volt a ,„Kleinbart 4 Lecker" marhakeres- 
kedő cégnek. 

Egy napon a két cégtárs vonatra ült, 
hogy a kleinburgi vásárra menjenek, amely 
vasárnapra esett. A két cégtárs már pénte- 
ken délelőtt vonatra ült, az este mégis 
egy közeli faluba érte őket, ahol kénytele- 
nek voltak kiszállani, hogy a szombat ki- 
meneteléig iti töltsék el az időt. Egy zsidó 
korcsmárosnál veltek ki szállást és átadták 
számára nagyösszegü pénzüket is, hogy 
a szombaton keresztül megőrizze azt szá- 
mukra. Meghagyták azonban neki, hogy 
csak mindkettőjük jelenlétében van joga a 
pénzt kiadni. A korcsmáros miután meg- 

értette hogy miről van sző beleegyezőleg 
intett és gondosan elzárta a rábizoli pénzi. 
Kzonban nézzük csak mi történt? Amig 

a szigoruan vallásos korcsmáros szombaton 
este még ájtatosan imádkozott és az egyik 
cégtárs Lecker is követte példáját, addig 
Kleinbart Simche kiosont az imaházból és 
visszatért a szállására. A korcsmárosnét 
szivélyesen köszöntőtte és felkérte, hogy a 
pénteken este átadott összeget adja vissza 
számára. A korcsmárosné valóban tudott a 
letétbe helyezett pénzről, igy tehát gyanut. 
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Kit védelmez a „zsidő" 
Neues Wiener Journal ? 

Első glosszánkhoz hozzátartozik ter- 
mészetesen az is, hogy vannak még viszont 
lapok, amelyek le merik irni azt, hogy 
„Oreul" propaganda az, ami Németország 
ellen folyik külföldön. Igy például egy nagy 
bécsi lap, a zsidő Lippovitz család tulaj- 
donát képező ,Neues Wiener Journal". Ez 
a ,„traccsblatt" ahogy ismerik, mindég ar- 
ről ir, hogy a külföld a komisz. Mert hi- 
szen azok a szegény némelek nem csinál- 
nak semmit sem a zsidók ellen. Igazán 
semmit! Csak a zsidő kiabál folyton és 
igaztalanul. Igy a Neues Wiener Journal. 
Melyet 800 ban zsidók tartanak fenn. Ez a 
nagy lap, nem akarja beismerni azt, amit 
ma már minden okos 5 éves zsidőgyerek 
tud. Hogy 600.000 német zsidőnak rosszabb 
sora van, mint a spanyol inkvizició idején. 
Akkor adtak 6 hónapot a zsidóknak, hogy 
likvidálják vagyonukat és hogy szabadon 
elvándorolhassanak. De a dicső Zeppelin 
idején, nem engedik ki őket, nem egedik, 
hogy mentsék életüket, vagyonukat. Azt 
akarják, hogy hatszázezernyi zsidő a szó leg- 
köznapibb értelmében, forduljon fel éhen. 
A nagy dicső német nemzet. Ez az Európa 
közepébe terpeszkedő barbár horda. Ame- 
lyik legyilkolta a háboruban a foglyokalt. 
Amelyik védtelen országokat támadott meg. 
Amelyik bombázta a reimsi katedrálist. 
Amelyben nincs emberi szeretet és érzés. 
Vadállatok hordája ez a nagy" náció, élén 
egy tudatlan mázolősegéddel. Hiába mond- 
ják, hogy ezek emberek, mi zsidők érez- 
zük és tudjuk, hogy csak emberi ábrázatuk 
van, de érzés nincs bennük. Vadak és bar- 
bárok, minden ,„kulturájuk" dacára. Egy 
fékeveszett náció, melyet okkal gyülöl a 
világ minden nemzete. 

Ezt védi a Neues Wiener Journal. 

És ennek nyelvén beszélnek a zsidók 
egymás közölt. És ezen a nyelven tanulja 
a Talmudot. És ezen a nyelven prédikálnak 
a rabbik. A barbárok nyelvén, a 600,000 
zsidót halálra itélők nyelvén. Jaj, hogy meg- 
értném én azt a népet, amelyik le tudná gá- 
zolni ezt a pestist Európa közepén, hogy 

NEW-VORK 
Központi tütés , MAROSVÁSÁRMELV 

leselesánsabb helyiségel Utazóknak árkedvezmény 

tőzatos nemzetének. Amalék itt van, ez a 

barbár horda, amely megcsufolója minden- 
nek, amit szeretetnek csufolnak az emberek. 
Rosszabbak a vadállatoknál és romlottab- 

bak az aírikai vad törzseknél. 

Folyjon tovább a bojkott 

Már irtunk róla, de nem szününk meg 
hangoztalni. Nem szabad hangosan kiáltsuk, 
meri annak nem is kell hangosan menni. 
De bojkottálni kell a mai Németországot. 
Ne mondja egyetlen orvos sem hogy kell 
a német győgyszer. Nem igaz. A nagy 
francia, angol, olasz kulturnépek nagysze- 
rüen gyógyitják betegeiket, anélkül, hogy 
egy gramm némelt gyógyszert is szednének. 
A regáti orvosok, akik francia iskolán ne- 
velkedtek, szintén nem rendelnek német 
győgyszert. Erőltessék meg agyukat azok 
az orvosok, akik nem lanullak és nem fe- 
lejtettek 30 év őta semmit. És igenis pó- 
tolják az eddig rendelt német győgyszere- 
ket más gyártmányokkal. 

A kereskedő ne mondja azt, hogy kell 
neki a német áru. Nem igaz! Nincsen 
olyan iparcikke a világnak, amelyet ne 
gyártanának a nagy ipari államok éppen 
olyan jól, mint ez a gaz náció. 

A bojkotlt ugy kell égesse minden 
zsidő testvérünk lelkét, mintha személyes 
sérelme volna ez a német inkvizició, És ez 
olyan fegyver a mi kezünkben, amellyel le 
tudjuk teriteni ezt a hatalmas ellenfelet. 
Egyetlen nép sincs a világon, amely ellen 
oly hatásos volna a bojkott fegyvere, mint 
a német ellen. És mi zsidők voltunk és 
vagyunk az ő gazdagodásának legfőbb 
ügynökei az egész világon. Szünjön ez meg 

végre1 Forduljon fel ez a borzalmak Hans 
Heinz Evers-i fantáziával megátkozott or- 
szág, hogy saját nyomoruságában ássa meg 

örök időkre, reménytelen boldogtalanságá- 
nak sirját. 

Az erdélyi szászok is 

Az erdélyi szászok is. Igen, az erdélyi 
szászok sem különbek mint a németor- 
szági testvéreik. Ők is bojkottról beszél- 

nek. Csak beszéljenek: Majd mi is jövünk 
hasonló fegyverekkel. Megirjuk majd, hogy 

irmagjuk ne maradjon - Amalék eme ir- melyek azok az ergélyi szász gyárak és 
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lanul adta azt át Kleinbart Szimche-nek, 
mert arról nem tudott viszont, hogy a fér- 
jének milyen feltételek mellett van joga azt 
visszaadni. 

Simche amint kezébe kapta az össze- 
get rövid pillanatok alatt eltünt az aprő 
kis helységből én nem hagyta vissza csak 
jelenlétének keserü emlékét. 

Röviddel ezután a korcsmáros is haza- 
tért és Lecker abba a hiszemben, hogvy 
társa talán valamelyik jó szomszéddal tölti 
az időt, mihamar nyugvóra tért, hogy jól 
kipihenje magát a holnapi vásárra. El lehet 
tehát képzelni Lecker ijedtségét, amidőn 
másnap reggel még mindég teljesen érin- 
tetlenül pillantotta meg társa ágyát. 

– O szentséges Istenem! — kiáltott 
fel. - Hol van a barálom!? 

A korcsmáros maga sem tudoltt köze- 
lebbi felvilágositást nyujtani, de a korcs- 
márosné lassan eloszlatott minden kétsé- 
get: - Tegnap este láttam utoljára – 
mondta, amikor átadtam neki a pénzt. 

– Felvette a pénzt? – kiálltották 
egyszerre mindketten, reszkelve az ijedt- 
ségtől. 
— No igen, természetlesen - mondta 

ujra a korcsmárosné. Miért is ne? 
— Elvesztem ! kiálltotta megsemmisülve 

a korcsmáros és keserüen sirni kezdett, 
mert rájölt arra, hogy az egésznek ő az 

l oka, hogy miért nem közölte feleségével a marhakereskedők feltételeit. Minthogy az 
egész vagyona a felét sem telte ki a rá- 
bizott hatalmas összegnek, meg volt győ- 
ződve rőla, hogy életének hátralévő részét 
a börtön nedves pincéjében tölti el. 

Lecker különben is igen erélyesen 
lépett fel a korcsmárossal szemben és kö- 
vetelte a pénz azonnali kiadását. A házas- 
pár most már együttesen kezdelt a keser- 
ves sirásba és biztositották Leckert, hogy 
a kérdéses összeget semmi körülmények 
között sem tudják előteremteni. Lecker 
azonban hajthataillan maradt és a helység 
rabbijához sietett, ahol intézkedett, hogy a 
korcsmárost a Din Tóra elé citálják. 

Elérkezett a Din Tóra őrája. A korcs- 
máros meggörnydten mondotta el a történ- 
teket és amindőn Lecker is hasonlóő módon 
adta elő a megállapodást a biró kimondta 
az itéletet : 

— Minthogy te Lecker pénteken este 
azzal a kifejezett kivánsággal adtad át a 
korcsmárosnak a pénzt, hogy azt csak a 
mindkettőtök jelenlétében adhatja vissza, 
neked most semmi jogod ahhoz, hogy a 
korcsmárostól visszaköveteljed az összeget, 
mindaddig, mig a társad is elő nem kerül. 
Ha azoban előkerül Kleinbart, akkor 
meglesz a pénz is, vagy ő maga fog bün- 
hődni cselekedetéért. 

Kérjük mindenült az 
ALBA-IULIA 

antiszeptikus pipere szappant 
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kereskedések, ahova zsidő ne tegye be a 
lábát. Amelyek cikkeit boikottálni kell. Sze- 
met szemért. Megszünt már a mindervwár- 
tigkeitsgefühl ünk. Fogat fogért. Aki birja, 
marja. Ha ők bojkottálnak, megyünk mi is 
ki a küzdőtérre. Meglátjuk kik birják job- 
ban. Ezt jó lesz nem elfelejteni a brassói, 
szebeni medgyesi és más szászok lakta 
városok németjeinek. 

A barmok kolláégái 
Május 1-től kezdve uj törvény lép 

életlbe a csodás rend és emberbaráti sze- 
retet nagyszerü országában. Deutschland 
über alles.. A törvény cime: „Törvény, az 
állatok vágatásáról'". Arról szól, hogy me- 
legvérü állatokat levágatásuk előtt el kell 
kábitani. Akik ezt az előirást átlépik, azok 
nagy pénzbirságra, vagy hat havi börtönre 
itélendők. Ez az! Ezért kell kalaplevéve 
intonálni: Deutshland über alles.. Hát van 
még egy ilyen humánus nép a világon ? 
Nincs, nincs és nincs. Ott arra is kiterjed 
a figyelem, hogy az állatok halála előtt, 
megkönnyitessék a teutonok Wallhallájába 
való bejutásuk. Csodás nép. Humánus nép. 
Le a kalappal előttük. Mennyi érzés, mennyi 
szeretet, még az állatok iránt is. Vagy ta- 
lán.. csak az állatok iránt. Mert a zsidők- 
kal szemben nem ilyen humánusak. Hja, ha 
ők ugy szeretnék a zsidókat, mint a meleg- 
vérü barmokat. Ha a zsidókat is elkábita- 
nák, mielőtt levágják őket. De a zsidókkal 
szemben nem viselkednek igy. Ő hozzájuk 
közelebb áll a barom. És ezen nincs mit 
csodálkozni zsidő testvéreim. Szerintem és 
ezt teljes meggyőződésem erejével vallom, 
Némelhon mai dicső vezetőit több érzés 
köti össze barom-testvéreivel, mint a zsi- 
dókkal. Mert Ehrlich, Einstein, Alfréd Kerr 
és Walter Bruno (Heine ?) népe, az Ember 
és Hitler, Göring, Goebbels állat. Közelebb 
áll lelkükhöz az ökör, mint a zsidő. Higy- 
jük el, hogy ez igy is van. Igy kell legyen. 
mertha nem igy volna, akkor szabadna 
tovább is a rituális vágás dicső szép 
Németországban. Amalék barbár orszá- 

megóvja 

fertőtlemitöő 

Szenit László 
toalettszappan 
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– FELHIVJUK ELŐFIZETŐINKET, különö- 
sen azokat, kiket inkasszánsainknak nem áll 
módjukban felkeresni, hogy hátralékos előfize- 
tési dijaikat számunkra haladéktalanul bekül- 
deni sziveskedjenek. Kérjük olvasóinkat, hogy 
nehéz munkánkban támogassanak bennünket, 
hogy lapunkat akadálytalanul küldhessük a jö- 
vőben is címükre. A NÉPÜNK" kiadóhivatala. 

A horogkereszt jegyében 

Németországi krónika 
A hitlerizmus dűhöngő terrorja, amely 

a nemzetiszociálista párt uralomrajutása 
után véres méreteket öltött, még ma sem 
vesztett intenzitásából. Mindössze annyi 
minőségi változás állott be, hogy a szer- 
vezetlen terror, szervezett politikai, gaz- 
dasági és kulturális antiszemitizmussá 
fejlődött, amely az élet minden vonalán 
keresztülgázol a zsidó exisztenciákon. 
Hosszu hetek multak már el a szörnyü ese- 
mények megindulása óta, de a sajtónak 
még ma sincsennek elég hasábjai, hogy 
minden véres gaztettet felsoroljon. A német 
hitlerfiu kban az őserdők vadállatainak vér- 
szomjas ösztönei ébredtek fel és a bünö- 
zések végtelen skálája tombolja ki magát 
az antiszemitizmus leple és szentesitett 
morálja mögött. Könyvmáglyák gyulnak fel 
a birodalom minden sarkán és a kultura, az 
emberi humanizmus legszebb termékei es- 
nek a vandál szellem martalékául. Nincs 
kegyelem! Pusztulnia kell mindennek, ami 
valaha is értéket jelentett az egyetemes 
emberiség szempontjábóőól - ha az zsidó. 
Kegyetlen tervszerüséggel hajtanak végre 
minden pusztitóő gyalázatot és zsidő töme- 
gek tehetetlen martalékául dobatnak oda a 
vérszomjas antiszemita hordáknak. Ime né- 
hány kép arról a modern inkvizicióról, 
amely ezuttal a horogkereszt jegyében fo- 
lyik a civilizált világ méltó felháborodása 
mellett : 

Az elmult napok alatt 23.000 német zsidó lépte 
át a belga határt. A menekültek döntő többsége 
Páris felé velte tovább utját, mig 3000 család Bel- 
giumban telepedett le. . 

Egész Németország területén betiltották a rituális 
vágatást. A kormányinlézkedés szerint csak narkó- 
zls után szabad az állatokat levágni. 
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A német zsidó sajtó közli, hogy zsidó ügyvé- 
dekre mért halálos csapás mintegy 40.000 magán- 
tsztviselőt is érint. Ennyire tehető ugyanis azoknak 
a száma, akik a német zsidó ügyvédeknél voltak 
alkalmazásban. .. 

A zsidó orvosok elleni hajsza mindinkább erő- 
södik, A betegsegélyző és munkáspénztárakból fo- 
kozatosan taszítják ki a zsidó orvosokat. Az uj 
kölni kórházból 14 zsidó orvost küldtek el, A kieli 
egyetemen több zsidó tanárnak nyujtották át a na- 
pokban a felmondólevelet. Wagner bajor belügy- 
miniszter rendelete szerint a zsidó orvosnövendé- 
keket a jövőben nem engedik szigorlatozni. 

... 

.Dr Franck bajor igazságügyminiszter rendelete 
értelmében a jogi fakultáson bevezetik a római 

Goldmann Bernát 

orth. kóser vendéglője 
Prága 
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A legnevesebb szlovákiai orth. rabbik hechserével : 
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jogot és erre igen nagy sulyt fognak helyezni. A 
miniszter a római jogot a német magánjog fölébe 
helyezi. A jövőben a jogi fakultáson fajelméletet 
is előadnak, amit minden diák köteles hallgatni és 
belőle vizsgát tenni. 

Einstein professzor berlini lakását teljesen ki- 
fosztották Vagyonát és bankbetéteit elkobozták. - 
Ugyanakkor a párisi, chambridgei és madridi egye- 
temek versenyeznek Einsteinéri. Mindenütt katedrát 
ajánlanak fel számára fejedelmi fizetésekkel. Ein- 
stein professzor a madridi egyetem meghivását fo- 
gadta el. ... 

A Svájcban élő német zsidó menekültek számát 
10.000-re becsülik. .... 

Verdier párisi kardinális felhivást tett közzé az 
egyház sajtójában a németországi zsidóüldözések 
ellen. Az isteni hit és keresztényi szeretet nevében 
fordul a németekhez, hogy szüntessék be a zsidók 
üldözését. A kardinális felhivása francia körökben 
nagy hatást keltett. .. 

Párisban a német zsidó üldözések óta erős 
németellenes mozgalom fejlődött ki, A francia sajtó 
a legélesebb hangon birálja a uemzetiszociálista 
terror kilengéseit. .... 

A birodalmi kormány április 11-iki rendelete 
értelmében zsidók nem lehetnek esküdtek és keres- 
kedelmi birák. .. 

Chemnitzban dr Weiner zsidó ügyvédet fejlö- 
véssel holtan találták meg egy félreeső uccában. 

A Lengyelországba menekült német zsidók 
száma kereken 21.000Ő et tesz ki. 

A Mosse konszern az utóbbi napokban 118 
tisztviselőjét volt kénytelen elbocsájtani. 

Drezdai jelentések szerint a lipcsei egyetem az 
elkövetkező 10 szemeszteren, azaz 5 éven keresztül 
egyetlen zsidó hallgatót sem vesz fel. 

.... 

Az igazságügyminiszter rendeletet bocsájtott ki, 
amelynek értelmében az összes zsidó jegyzőkelt fel- 
függesztik állásaikból. ,.. 

Altonában mindössze 2 zsidó ügyvédnek en- 
gedték meg a hivatalos müködést, 

Düsseldoriban a városi tanács elhatározta, 
hogy a jövőben nem veszi tekintetbe a városi ren- 
deléseknél a zsidó vállalatokat és üzleteket. A 
rendőrség elhatározta, hogy zsidók számára nem 
bocsájt ki utleveleket. ... 

Dürenben 6 náci egyenruhás ember behatolt 
egy zsidő orvos lakásába és azon a cimen, hogy 
házkutatást tartanak, kirabolták a lakását. Az ilyen 
rablások napirenden vannak, de sohasem lehet 
tudni, hogy mikor járnak közönséges rablók és 
mikor horogkeresztesek. A nácik ugyanis ép ugy 
rabolnak, mint a rablók és a rablók ép ugy visel- 
kednek, mint a nácik. 
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Angliában széles méreteket öltött a németelle- 
nes mozgalom. Ugy az alsó, mint a felsőházban 
előkelő angol poliükusok tartják állandóan felszi- 
nen a német eseményeket és tiltakoznak erélyes 
hangon a zsidó üldözések ellen. Legutóbb Cham- 
berlain, volt angol miniszterelnök mondott frappáns 

itéletet a németországi állapotokról: Az a Német- 
ország, ahol bün zsidónak lenni, - mondotta Cham- 
berlain - az nem érdemli meg, hogy a népek és 
nemzetek között jogegyenlőséget kapjon. Az angol 
városok uccáin napról napra öles plakátok hirdetik 
a németellenes boykottot. 
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Amszterdamból jelentik, hogy eddig mintegy 
2000 német zsidó érkezett Hollandiába. Az Hta je- 
lentése szerint eddig 30.000 holland aranyforint 
gyült össze a menekültek segélyezésére. 

Chautemps francia belügyminiszter kijelentette, 
hogy Franciaország kapui nyílva állanak a német- 
országi zsidó menekültek számára. A francia köz- 
társaság - mondta a belügyminiszter. —- mindig 
helyt adott a szenvedőknek és üldözötteknek. 

Londoni jelentések szerint Angliában egy par- 
lamenti bizottság alakul, amely Németországba uta- 
zik, hogy itt személyesen győződjön meg a 
zsidó üldözésekről. Itt emlitjük meg, hogy Lordi 
Reading, volt indiai alkirály lemondott az angol- 
német szövetség elnöki tisztségéről. 

k k 

Jugoszlávia és Csehszlovákia szabad beván- 
dorlást engedélyeznek a német menekülő zsidóság 
számára. 

k 

Kopenhágából jelentik, hogy több száz zsidő 
család érkezett Dániába is a németországi zsidő- 
üldözések elől. 
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Az Egyesült Államokban a zsidó szervezetek 
nagyarányu bojkott-akciót szerveznek a német áruk 
ellen. 
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A jugoszláviai zsidóság körében is erőteljes 
bojkottakció indult meg a német áruk ellen. A 
zsidó kereskedők jelentékeny része sztornirozta a 
német gyáraknál tett megrendeléseit. 
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A lengyel ujságszövetség vezetősége bojkottot 
hirdet a némel hirlapok és folyóiratok ellen, mint- 
hogy a Hitler.kormány betiltotla a lengyei lapok 
bevitelét. 
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Cöttingában április 3-án véres események ját- 
szódtak le. A hitlerista tömeg kifosztotta a zsidő 
üzleteket, széjjelrombolták a zsinagógát és számos 
zsidő járókelőt véresre vertek. Másnap az uccák 
tele voltak a rombolás és pusztitás nyomaival. A 
rendőrség meginditotta a nyomozást (?) . .. 

A Prager Presse irja, hogy a hltleristák a 
600.000 német zsidóságban 600.000 tuszt látnak, 
akiket minden esetben felelőssé tesznek, ha külföl- 
dön a sajtó megirja a hitleristák gaztetteit. 
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A külföldi sajtó hosszabb cikkekben foglalkozik 
azzal, hogy a németországi zsidóüldözések ellentét- 
ben állanak a népszövetség szabályzatának 23. pa- 
ragrafusával és a versailesi szerződés 13.ik pont- 
jával. 
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Cölitzben többezer tőnyi tömeg tüntetett a zsidó 
ügyvédek és birák ellen, 

A kormány a keleti zsidók vagyonára és bank- 
betéteire zárlatot rendelt el. A zárlatot azzal indo- 
kolja, hogy a keleti zsidókat a kormány kiutasiítja 
és igy biztositékot szerez arra, hogy a kiutasitottak 
a német kereskedőknél fennálló tartozásaikat ki- 
egyenlithessék. 

* 

A németországi zsidóság között kataszírófális 
méreteket öltött az öngyilkosság. Napról-napra tö.- 
meges jelentések érkeznek a zsidó öngyilkosságok- 
ról. Ez a tény egymaga sok mindenről tájékoztat a 
németországi eseményeket illetőleg. 

Frankfurtban Luwig Mayer zsidó nagykereskedő 
feleségével és 12 éves gyermekével együtt, világitő 
gázzal megmérgezte magát, Az azonnal alkalmazott 
mentési munkálatok a gyermeket még meg tudták 
menteni az életnek, a szülők azonban már halottak 
voltak. 

. *, 

A Daily Herald közli, hogy Goebels állitásával 
szemben, aki kijelentette, hogy a ,„nemzeti forra- 
dalom" során egyetlen zsidónak sem görbült meg 
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a hajaszála, saját tudósitója a következő esetekről 
értesült biztos forrásból: Max Neumann königsbergi 
zsidó kereskedőt a barnainges terrorfiuk meggyil- 
kolták. A szerencsétlen kereskedő sebeibe előbb 
borsot hintettek és a legválogatottabb kinzásoknak 
vetették alá. - Kindermann Dávid 18 éves zsidó fia- 
talembert a rohamcsapatok ismeretllen helyre hur- 
colták. Másnap a fiatalember családja levelet kapott 
a következő szöveggel: A fiuk a városi hullaház- 
Dan van. - Krell Ábrahám zsidó fiatalembert a hit 
leristák halálra kinozták. - Ha Göbels urnak tetszik 

— irja az előkelő angol lap - ugy még szolgál 
hatunk hasonló esetekkel . . . 
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A Cenfralverein proklamációt bocsájtott ki a 

német nemzethez, melyben a következőket mondja: 

Amerikában sikeresen hozzájárultunk ahhoz, 
hogy a németellenes bojkott megszünjön, - 
Csak a saját hazánkban nem hisznek nekünk. 

Abban a hazában, melyért 12 ezer zsidó halt 

hősi halált. A szörnyű hadjárat ellen, mely 

most megindult, 565 ezer német zsidó nevében 

ünnepélyesen óvást emelünk. Mi, német zsi- 

dók, senkit nem birtunk rá arra, hogy Német- 

ország ellen akármit is tegyen. Isten és em- 

ber előtt áriatlanoknak érezzük magunkat. - 

Méltósággal és bátorsággal fogjuk elviselni 

azokat a könyörtelen rendszabályokat, melye- 
ket ellenünk ellenségeink alkalmaznak. 

kk 

A sfatiszüka szerint eddig 1200 német zsidó 
szervezet fordult külföldre, hogy a németellenes 
bojkottol megszüntessék. Ugyanakkor a frankfurti 

rabbiszövetség körlevelében ezek a szavak álla- 
nak: „Mint lidércnyomás ül rajtunk a gond a min 
dennapi kenyérért és életünk biztonságáért!" 

kkk 

A zsidóüldözés az utóbbi napokban különösen 
erővel kulturális területen nyilvánul meg. Ami egye- 
dülálló az antiszemitizmus történetében, Hitlerék 
bevezetik a numerusz-klauzuszt az elemi és közép- 
iskolákban is. Az elemi iskolák is csak 1 százalé- 
kos arányban vesznek fel zsidó tanulókat, a többit 
kizárják és megfosztják a tanulás jogától. 

kk 

Königsbergben az összes zsidó ügyvédeket, 
orvosokal és birákat letartóztatták saját „testi épsé- 
gük érdekében." 

Altona rendőrfőnöke, akit Hitlernek hivnak, 
kötelezte a zsidó kereskedőket, hogy hatalmas pla- 
kátokat készitessenek a következő felirással: Zsidó 
vállalkozó! A falragaszokat minden zsidó kereskedő 
és iparos 200 márka büntetés terhe mellett köteles 
üzlele előtt kifüggeszteni. 

..kk 

Az asszimilánsok és hitehagyottak tragédiája 
nyilvánult meg a következőkben. Soelling berlini 
járásbirósági elnök, aki már hosszabb ideje kike- 
Tesztelkedeltt, a legkönyörtelenebbül hajtotta végre 
az elmult hetekben a zsidók elleni bojkottmozgal- 
moat. A Hitler kormány rendelete értelmében Soel- 
Tinget is menesztették állásából – zsidó volta miatt. 

.kk 

Az egyre jobban fokozódó és terjedő zsidó 
menekülések száma néhány nap óta megszüntek, 
mert a hitler-fiuk kiszedik a zsidókat a határon a 
vonatokból. A hitleristák tehát elvágják még annak 
az utját is, hogy a német zsidóság máshol keresse 
a boldoguflását. Ugy látszik nem akarnak tőlük meg 
szabadulni. Mert mit csinálnak majd akkor, ha nem 
lesz több zsidó Németországban ? . 

kk 

Hitlerék azt állitják, hogy a zsidók nem tettek 
semmit a német kultura érdekében. lme néhány 
dokumentum ennek valódisága ellen: Steinthal, a 
német nyelvészet megalapitója, Fritz Mauthner, a 
német filológia megalapitója. A német vegyészet 
három zsidó vezére: Franz, Raber és Caro. Ein- 
stein, Ehrlich és Wassermann (Salvarsan), Men- 
delssohn Félix, Meyerheer és Offenbach (zene), 
Heine, Berihold Auerbach, Wertfel, Jacob Was- 
sermann, Lion Feuchtwunger, Ludwig Fulda, Arnold 
és Stephan Zweig (irodalom). A modern szociológia 
megalapitója: Franz Oppenheimer. 

Hitler ur ezekről, ugy látszik, még sohasem 
haltlott . . . 

kk 

Dr Ziegler karlsbadi reformista neolog rabbi 
nyilatkozott egy cseh helybeli lapban, amelyben ki- 
jelenti, hogy a német zsidók a szenvedéseikért ön- 
maguk felelősek, mert ezt azzal váltották ki, hogy 
rémhireket terjesztetlek a német eseményekről. Á 
Hitler-párti rabbi ellen a város zsidósága nagy de- 
monstrációt rendezett és a hbitközség azonnali ha- 
tállyal és végleg elbocsájtotta állásából. Kiváncsiak 
vagyunk, hogy vajjon Hitler és Göbels adnak e 
kenyeret a rabbl - pártogójuknak ? 

Badenben tilos a kóserhus bevitele. 

Csehszlovákiában a zsidó ifjuság erőteljes ak- 
ciót inditott a német lapok és folyóiratok ellen. 
Több városban sorra járják a vendéglőket és kávé- 
házakat és összetépik a német ujságokat, melyet 
dermészetesen megfizetnek a tulajdonosnak. 

. 

A porosz rendőrség az elmult napokban rende- 
letet adott ki, amelyben a zsidóktól megvonja a 
fegyvertlartási engedélyt. A rendeletet a rendőrség 
azzal indokolja, hogy a zsidók fegyvereiket jogtalan 
támadásokra használják fel. - Aki nem ismeri a 
németországi eseményeket az joggal gondolhatja, 
o zsidók terrorizálják a nácikat és nem meg- 
forditva. 

Palesztinai hirek 
A Rison Lecioni biróság előtt szenzációs per 

folyik. Rison Lecion és a tenger között Jaffától délre 
21.000 dunám homokterületről van szó, mely a 
török időkben oly állami föld volt, melyre bárki le- 
telepedhetett és telekkönyvelést kérhetett. Még török 
időben Kemál pasa Risonlecionnak adományozta a 
földet. Most több oldalról perrel támadták meg a 
biróság előtt a kérdéses földek átirását. Risonlecion 
az egész területet követeli magának 500 dunám 
kivételével. melyet a KKL igényel 
alapon, hogy még török időben ajándekul kapta a 
török kormányzótól, Ezenkivül arabok egész sora 
jelentett be igényt kisebb nagyobb földterületre. 
Egyik arab azon cimen tart igény 355 dunámra, hogy 
egy másik arabtól vette volna meg. Az állitólagos 
eladó pedig azt állitja, hogy egyáltalán senkinek 
sem adolt el földet. A biróság már huzamosabb idő 
óta tárgyalja e komplikált pert, azonban még nem 
tüzték ki az itélet kihirdetését. Megemlitésre méltó, 
hogy amig a zsidó ügyvédek angol nyelven szólal- 
tak fel a biróság előii, addig az arabok arabul be- 
szeéltek, habár ők is jól tudnak angolul. Az itélet 
kihirdetése elé az egész jisuv megfeszitett érdeklő- 
déssel néz. 

magának azon 

Mismár Hajárdén kolonián nagy ünnepségek 
zajlottak le azon alkalomból, hogy. nagyobb terüle- 
tet ültettek be narancsal és grapefruittal A kolonia 
eddig külterjes gazdálkodás alapján állott és nem 
tudolt fejlődni a vizhiány miatt. Legutóbb elegendő 
vizet találtak és igy oda is álterjedt a narancs láz. 
Az elültetett narancsok már két év mulva gyümöl- 
csöt fognak hozni, Remélik hogy rövidesen meg 
fog duplázódni a falu lakosságának száma. 

Ziechron Jakobban az egyik éjjel ötven fiatal 
narancsfát vágtak ki Jisrael Berkovits narancsosá- 
ból. Azonnal jelentették az esetet a rendőrségnek. 
mely meginditotta a vizsgálatot. A faluban nagy az 
elkeseredés. A lakosok meg vannak róla győződve, 
hogy a fák kivágása boszuból történt, melyett azok 
az arabok követtek el, kiket el üztek rövid idő előtt 
Pausner narancsosából és kisebb lopások mialt 
elitéltek. 

Mose Glücksohn a Haarez szerkesztője és 
Mose Szmilansky a zsidó Parasztszövetség elnöke 
sajtó polémiát folytatnak a petachtivai munkás 
konfliktus ügyében. Szmilansky egyik cikkében töb- 
bek között irja, hogy Palesztinában évente 750.000 
font sterlinget fizetnek ki a zsidó parasztok a zsidó 
földmunkásoknak. Vagyis kétszer annyit. mint ameny- 
nyit a nemzeti alapok együttesen egy évben fel- 
oznak, 

A Wad Leumi rendkivüli ülést tartott a né- 
metországi zsidó üldözések ügyében. Az ülésen 
résztvevő összes pártlok egyhangulag hozták meg a 
határozatokat, melyet egy külön küldöttség nyujt át 
a német fökonzulnak. A kövelkező határozatot hoz- 
lák: Az erezjisraeli zsidóság csatlakozik a világ 
zsidóságának azon tiltakozásához, mely a szét- 
szórt zsidó nép szive mélyéből tört ki az uj né- 
met kormány zsidóellenes politikája ellen, mely 
megalázza a zsidő nép becsütetét és aláássa 
polgári és gazdasági létezését. A Wad Leumi ki- 
hangsulyozza, hogy még egyetlen felelős zsidó 
testület nem hirdetett bojkottot Németország etlen, 
amikor a német kormány beleegyezésével már 
megkezdődött a zsidó ellenes bojkott szervezése. 
Az egész világ zsidósága megdöbbenve tekint a 
német kormány irto hadjárata elé, Erez Jisrael zsi- 
dóságának Nemzeti Tanácsa együttérzését fejezi ki 
a német zsidósággal és felhivja őket, hogy e meg- 
próbáltatások sulyos napjaiban őrizzék meg emberi 
és népi becsületüket. 

A kairói német konzul titakozott az egyiptomi 
külügyminiszternél az egyik otltani zsidó lap éles 
hangja miatt, amelyet a németországi zsidóüldözé- 
sek ügyében összehivott ülésről szóló beszámoló- 
jában használt. 

Purim alkalmával a telavivi Herzl uton nagy 
kép volt kállitva, melyre egy munkás, rabbi és 
gazdag volt rajzolva. A képen a következő felirások 
voltak: „Purim 5693. A Balfour daclaráció 15 ik éve. 
A népszövetség által jóváhagyott mandátum 10-ik 
éve. Rabbi - Munkás - Gazdag. Együtt épitjük 
országunkat. Együt dolgozzuk meg földeinket. Égyütt 
harcolunk országunk fennmaradásáért". Purim után 
a kép festője beküldte az eredetinek egy másolatát 
a főkormányzónak a kövelkező levél kiséretében : 
Fenség! Van szerencsém mellékelten megküldeni 
azon képemnek másolatát, melyett az idei purimi 
ünnepekre készitettem. Ez idei képen nem a gyász 
hanem az ujáépülő haza szimboluma. Ez évben so- 
kan haltak meg testvéreink közül, gyilkosok, zavar- 
gók által és a bünösök még mindig nincsennek 
megbüntelve. Azonban erősen bizunk benne, hogy 
fenséged igazságossága végül győzni fog és a bünö- 
sök elveszik méltó büntetésüket. Az angol nép ér- 
zés világát a bibliából meriti. Ezért is küldte vissza 
a zsidó népet ősei földjére. Evvel megakarta való- 
sitani a Biblia következő mondását: ,Gyermekeid- 
nek fogom adni e földet". (Brésith 16. 17 fej.) A 
zsidó nép megváltása megnyugvást fog hozni az 
egész emberiségnek. Kivánom, hogy az angol nép 
mielőbb valósitsa meg feladatát és a főkormányzó 
váltsa valóra emez akaratot, mellyel nemcsak a 
zsidó hanem az egész kulturvilág elismerését ki- 
fogja vinni magának. A főkormányzó levél utján 
köszönte meg a képet és a mellékelt levelet. 

a horogkeresztes szászló 
– Palesziinai németek 

ellem. Amint a ,„Palestina Post" Jeru- 
zsálemből jelenti a Palesztinában élő né. 
metek képviselete táviratot menesztett Hin- 
denburg német birodalmi elnökhöz, amely- 
ben kérik, hogy hasson oda, hogy a jeru- 
zsálemi német követségen bevonják a 
horogkeresztes zászlót, minthogy ezt a 
palesztinai zsidóság provokációnak tartjo. 
Ugyanakkor ama kivánságuknak adtak kife- 
jezést, hogy a köztársasági zászló helyett, 
a régi monarchista zászlót tüzzék ki. 

- Zsidők - a paleszti- 
nia rendőrségben. A kormány 
röviddel ezelőtt bocsájtott ki hivatalos sta- 
tisztikát az ország biztonsági állapotáról és 
ezzel párhuzamosan a betörésekről és bü- 
nözésekről is. A jelentés szerint a palesz- 
tinai rendőrség szolgálatában 142 rendőr- 
tiszt és 2442 rendőr van. A tisztek közül 
42 zsidő, tehát alig 160, amelyhez meg- 
kell még jegyezni, hogy a magasrangu 
rendőrtisztek között egyetlen zsidő sincs. 
A rendőrlegénység közölt 320 zsidő van, 
ami 180/, ot tesz ki. A jelentés szerint az 
utóbbi időben a sulyos bünözések tekinte- 
tében esés mutatkozik. 

–- választás az diumaa- 
szerdehelyi hiiközségg- 
Dem. Beszámoltunk már azon tarthatatlan 
állapotokról, amelyek a dunaszerdahelyi hit- 
községben már évek óta uralkodnak és 
amelyek teljesen a tönk szélére jutatták 
ezt az egykor virágzó hitközséget. A jelek 
szerint immár vége lesz ezekrek az áldat- 
lan állapotoknak és a vezetést ismét hozzá- 
értő kezek vették át, olyanok, akik teljesen 
birják a hitközség bizalmát. Az illegális 
vezetés ezzel megszünik és a törvényes 
formák között megválasztott vezetőség 
veszi át a hitközség irányitását. Az uj 
vezetőség névsora a következő: Elnök; 
Büschitz Lázár, alelnökök: Hübsch Leo- 
pold, Wetzler Péter. Pénztárnokok: Engel 
rmin és Weisz Hermann. Gondnokok : 

Engel Izrael, ifj. Stern Zsigmond, Breuer 
Bernáth. Tanácsosok: Max Frey, Fischer 
Gyula, Neuhauser Dávid, Grünwald Adolf, 
BPorgesz Ábrahám, Náthén Sternfeld. Az uj 
vezetőség minden bizonnyal sikeresen fogja 
végrehajtani a hitközség szanálását. 

–- Töbkb mumi 2 meillió 
Nevw-York zsidőó lakossá- 
cyaa. Dr Julius Mahler, a Columbia egye- 
fem profeszora megállapitotta, hogy 1932- 
ben 2.001.204 zsidó lélek élt New.Yorkban, 
amely az összlakosságnak 27.7% át teszi 
ki. A "gyermekhalandóság a zsidóknál 
1000- ként 42 őt tesz ki, mig a nemzsidóők- 
nál 57.et. Az általános halandóság a zsi- 
dóknál ugyancsak alacsonyabb, mint a nem- 
zsidőknál (85% szemben 10 4% al). Mig a 
cukorbetegségben megbetegedettek száma 
a zsidóknál magasabb, mint a nemzsidő 
lakosságnál, addig a vérbajos megbetege- 
dés kereken 50% al alacsonyabb. Az élet- 
kor magassága a zsidő lakosságnál szintén 
kielégitőbb, mint a más nemzetiségeknél. 
KEEEEEEE 

"5 "N étterem nyilt 

Clujomn, az Astória szállodával 
szemben, a Metropol Kávéház melletti 

helyiségben 

Mátyásignácvezetésealatt 
Esküvőket és más ünnepi rendezvényt, vala- 
mint abbonálást házhoz szállitva is vállalok. 

Szövet különlegességeink elis- 
merten a legjobbak legolcsóbbak 1! 

Szolid kiszolgálás ! 

Havas a Grünfeld 
posztó és bélésáruk 
gyári lerakata 

ORADEA, 
Str. Avram lancu (Kossuth-utca 8.) 

Enross 
Endetail 
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- Eljegyzés. Kaufmann Eszti- 
két Tamásdáról elegyezte MWeisz Dezső 
Nagyzerindről. - Minden külön értesités 
elyet 

- Cionista zászló egy 
amerikai qSzhajón. Az el 
mult héten futott be amerikai zsidő turisták- 
kal a „Laconia? gőzös Haifába, amelynek 

ormán fehér kék cionista zászló volt kitüzve. 
Az arab sajtó igen éles hangon birálja a 
hajó tisztikarát és arab ellenes provoká- 
előnak minősiti a cionista zászló kitüzését. 

- A kassai zsidőóság 
megmozdult. Április hó 22.én 
este fontos dátum marad a kassai zsidó- 
ság életében. Elsőizben adtak itt egymás- 
nak találkozót a neologok, status guó k, az 
ortlodoxkok és a chaszidok; a cionisták a 
mizrachisták, a hitetlenkedők, tamáskodók 
és az ugynevezett ,„internacionalista" zsi 
dók. Hozzávetőleges becslés szerint körül- 
belül 2000 ember gyült össze az itteni 
Schalkház szálló nagytermében, hogy meg- 
sanyargatott németországi zsidő testvéreink- 

hez való szolidaritásának kifejeést adjon. 
Dr. Kahn, mábrisch ostraui és Friedman 
kassai titkárok német és jiddisch beszédeik. 
ben követelték a németországi zsidó üldö- 
zések megszüntetését, az egyenjogu elbá- 
nást Németországban, az általános és tel- 

met, a Németországból menekülő zsidőknak 
módot, hogy Erec Israelbe vándorol- 
hassanak és pénzt, hogy olt letelepedhes- 
senek. Az események, a mai impozáns 
gyülés mély hatást váltott ki az itteni zsi- 
dóság körében, ami egy intenziv önsegélyző, 
illetve Palesztinát felépitő munkában kell, 
hogy teljes mértékben kifejezésre jusson. 
Eljakim Hakaban. 

–- Az Emnesz fél, hogy 
sok amn tarioitták a pé- 
szachi ünmnnmnepeket. Az Emesz 
hatalmas kampányt inditott a pészachi ün- 
nepek megtartása ellen. „A zsidóő kleriká- 
lisok és burzsujok — irja az ujság — 
azon fáradoznak, hogy a zsidő iparosokat 
és ha lehet munkásokat is pészach ürügye 
alatt távoltarisák a munkától. Különösen a 
zsidő faluk ellen irányult ez a merénylet, 
ahol az éppen pészachra tervezett tavaszi 
munkálatokat akarják zavarni. A falukban 
már minjanokat organizáltak és a kollekti- 
vum taqjait a pészachi munkaszünetre és 
imádkozásokra beszélik rá. Éppen ezért ki 
kell adni a jelszót, — irja tovább az Emesz 
— hogy pészach ünnepe alot! senki se hagyja 
el a munkahelyét. A megszervezeti harcos 

atlheistáknak kötelessége a vallási ünnepek 
ellenforradalmi jellegére felhivni a zsidó 
munkásság figyelmét. Kifogásolja a lap, 
hogy igen kevés gondot fordit az orosz- 
országi zsidő sajtó a pészachellenes kam- 
pány lefolytatására." A zsidóőságnak mind- 
egy, hogy a horogkereszt jegyében tiltják 
el a kőser hust, vagy a szent szabadság 
nevében a pészachi macot. Ez is terror, az 
is terror és mindakettő a zsidőság meg- 
semmlisitésére törekszik. 

Hönyvmáglyák gyulnak tel Németországban 
A nemzetiszociálista „kultur-propagan- 

da' harmadik hetében nyilvános gyülésen 
határozták el, hogy nagyszabásu máglya- 
akciót vezetnek be a német erkölcsökre és 
szellemre ártalmas idegen müvek megsem- 
misitésére. A bizottság már el is határozta, 
hogy május 10-én tartják meg ünnepélyes 
keretek között a modern kor eme legna- 
gyobb barbarizmusát. A ,kulturbizottság" 
azt is tervbe vette, hogy megtiltja a német 
nyomdáknak, hogy zsidó iróknak német 
nyelven irott munkáit kiadja. A bizottság 

szerint zsidő irőknak csak héber nyelvem 
szabad könyveit kiadni. Amennyiben azon- 
ban német nyelven jelennének meg, ugy 
fel kell tüntetni rajtuk, hogy forditás. — 
Ugyanakkor kapjuk az értesitést, hogy a 
Pen Klubok ezidei kongresszusának elnö- 
kévé az elhunyt Galsworthy helyébe a Né- 
metországból kiüldözött Thomas Mannt 
akarják megválasztani, hogy a világ szel- 
lemi nagyságai ezzel is tüntessenek a mal 
hitleruralom ellen. 

–- Honvágy Erecbe. A 
Szlovenszkó északkeleti részen mindenütt 
megerősödését látjuk a palesztinai gondo- 
latnak és az Erecbe való kivándorlásnak. A 
hachsara helyek mindenült betelnek és 
sokszor a Chalucnak évekig kell várnia, 
hogy hachsarába eljuthasson. Homonna, 
Gálszécs, Varranó, Nagymihály stb. helyek 
egyenként 25–30 Chalucot küldenek ki 
évente a szent helyre. Csodálatosképen a 
csehszlovákiai zsidóság behódolt a Cion, 
vagy a Mizrachi gondolatnak és a chassid 
gondolkodásu, mély vallásossággal átitatott 

k zsidóság is az eszme szolgálatában áll. 
jes bojkottot mindennel szemben ami né- Csak egy vágyuk van, hogy ők is kime- 

hessenek áldásos munkára BPalesztinába. 

- A brassói Wizo azutóbbi 
időben nagy tagszerzési akciót folytatott le 
igen kitünő eredménnye!. A téli hónapok 

alatt a Wizo zsidó népkonyhát tartott fenn, 
ahol 70 ember kapott naponta élelmezést. 
A népkonyha, valamint a kultur és szervező 
munka tekintetében igen értékes és inten- 
ziv munkát végeztek: Etger Adolfné, Katz 
Józsefné és Deutseh Árminné. - Dr 
Deutsch Ernő főrabbi vezetése mellett si- 

került Bialik-ünnepélyt rendezett a cionista 
ifjuság. Becker Miklós és RFosner Baba 
sikerrel müködtek közre. – Káin Dávid 
iskolaigazgató vezetése mellett igen jól si- 
került purim-estélyt rendezett a zsidő elemi 
iskola. 

–- A michalovcei zsi- 
dőságy (Szlovenszkó) zasárnap mintegy 
2000 főnyi résztvevő jelenlétében hatalmas 
tiltakozó gyülést tartott a németországi zsidó- 
üldözések ellen és a néme! áruk boljkot- 
jának kimondásáért. Dr. Goldberger Márk 
nyitja meg a naggyülést, amelyen jelen van 
Schmidt kormánybiztos is. Az előadó mél- 
talja a német antiszemita kilengéseket és 
a bojkott szükségességét. Dr. Láng Lajos 
csatlakozik a némeltellenes bojkolthoz és 
különösen a német győgyszerek és ché- 
miai gyártmányok ellen foglal állást. Ne- 
vetségesnek tartja azok álláspontját, akik 
a német gyógyszer nélkülözhetetlenségét 
állitják, holott köztudomásu, hogy Francia- 
országban, Angliában egyetlen szem német 
gyógyszert sem használnak. Springer Eisik 
(Presov) különösen a vallásos zsidóősághoz 
apelál és azonnali bojkottakció megindítása 
mellett tör lándzsát. A nagygyülés elhatá- 

rozta, hogy minden német terméket és iro - 
dalmat bojkot alá helyez. A hitközség el- 
határozta, hogy az üldözött német zsidőság 
céljaira Tóőra-adakozásokat vezet be. Az 
ifjuság részéről akció indult a német filmek 
bojkottjának keresztülvitelére is. B. L. 

– A betihlemi hitközségy 
uj vezetőségye. A f. hő 16-án le- 
zajlott hitközségi választáson India Lázárt, 
a bethleni cionista helyicsoport atlelnökét a 
hitközség elnökévé választották meg. Alel- 
nök Izsák Lázár, gondnok Friedlender 
Cheszkel lett. Választmányi tagok Végh 
Izrael, Brümer Sámuel, Feig Kálmán, Nál- 
hán Kálmán, Steinberger Márkus. Glück 
Leopold, Rosenberg Mendel, Goldstein 
Adolf. Póttagok: Farkas Hermann, Gold- 
stein Adolf, pénztárnok Farkas Dezső. 

–- Az érsekujvári zsidő 
leámnyegylet özv. Grosz Saroltáné 
a kitünő pedagógus közremüködésével gyö- 
nyörüen fejlődik. Hetenként előadás van, 
amelyeknek sorát Stern Abrahám rabbiné, 
az egylet diszelnöknője kezdte, utána Graf 
Adolf igazgató neje tartott nagyszerü elő- 
adást. Az elmult szombaton Herzog Gyula, 
a „Machziké Jesivősz" országos elnökének 
neje adolt elő tartalmasan, Rosenfeld Erzsi 
pedig szépen olvasott a szidráról. 

–- Beteg a radonmanyslei 
gaon-. Kassai hiradás szerint, az orth. 
hitk. rabbiságának egyik tagja, a radomyslei 
gaon: Rabbi S'müél Engel (S'müél ben 
Eszter) igen sulyosan megbeltegedett. Leg- 
ujabb jelentésünk arról számol be, hogy a 
gaon állapotában javulás álit be. 

- Április 10-ig S00 ne- 
muetországi zsidő családi 
érkezetlt Palesztimálba. 
leruzsálemből jelentik: A németországi 
események köveitkeztében április 10 ig 500 
zsidó menekült család érkezett meg Palesz- 
tinába. A menekültek nagyrésze utban van 
Palesztina felé. Csaknem minden hajóval 
érkeznek meg németországi zsidő csoportok. 

— 

— Terjesszétek és szerezzetek előfize- 
tőket az erdályi zsidóság egyetlen függetlem 
és legolcsóbb lapjának, a »Nápünke-nek. A 
oNépünke-nek egyetlen zsidő asztalról sem 
szabad hiányoznia. 

Az ERDÉLYI BANK 
AKTIV Mérleg-Számla 1932. december 31-én PASSIU 

észpénz és bankári követelések 104,4832.705"50 Részvénytőke ... ......... 82,000.000 — 
stékpapirok 9,888.915- Tartaléktőkék : 
váltólára..... ... [422,074.826 — Rendes tartalékalap 16,500.000 - 
Adósok ... ... 228,291.462 23 650,366.288 23 Kétes kvatb tartaló kalapja ja loöhedo99 
Ingat! ..... 17,910.730 — Ingatlan értékcsökkenési tartalékalap ,000.000 — 
tanok 39,289.115- Nyvugdijalap... ...... 4,500.000 - a2,151.843 99 

Betétlek.... 640,088.620-68 
Visszleszámitolt váltók a Banca Nationala 
a Romaniei-nél.......... 9,6565.270- 
Átmeneli fételek és kamatok.. . 2,556 858— 
Myereség............ 6,236.019:— 
Óvadékok 39,289.115— i 

1782,5698.61173 1782,598.611 73 —— 

Az ellenőrzésért : 

1. Pefrean 
Igazgató. - Jogositott könvv. Conrad Otto 

Az igazgatóság nevében : 

Anton Mocsonyi de Foen 

ÉS TAKARÉKPÉNZTÁR R. T, CLUI 

Hargitay Bertalan 

A könyvelésért : 

Szabó Márton 
cégjegyző. - Jogositott könyv. 



12 . NEPÜNK 1933 április 28 

RÖVID HIREK 
MICHALOVCE (Szlovenszkó). A Rabbi Simon 
Ebrenfeld főrabb, elhunytával megüresedeti főrabbi. 
ezéketl, rokonával Ehrenfeld maltersburgi főrábbival 
öhajtják betöltetni. 

NEW.-YORK. Einsteinnek elutazásakor a new- 
yorki ,Heéber egyetlem barátai" égyesület vezető 
sége százezer dollárt adott át a héber egyetem és 
más zsidó intézmények céljaira. 

ESSEN Egy csapat egyenruhés hitlerista be- 
aört a duisburgi rabbiboz, akire revolvereket sze 
geztek s addig ütötték verték s rugdosták, amig el- 
Öntölle a vér s eszmélelét vesztette. Azután betör- 
lek a második emeletlen levő templomba, abonnan 
minden érlékesebb tárgyat elrabolttak s amit nem 
vihettlek magukkal, azt leljesen összetörték - Su- 
lyos üzletrombolások A hitleristák a lezárt üzletek 
redőnyeire is izgató tartalmu plakátokat ragasz- 
loltak. 

JERUZSÁLEM A hollandiai kormány felket vá- 
sároli Palesztinában azzal a céllal, bogy ott repülő- 
állomást épit en A holland repülősépek kéltszer 
hetenként logne k közlekedni Amszterdam és Beta- 
via között és visszafelé Jeruzsáalemben fognak le- 
szállani. Ezenkivül egy külön hollandia-palesztinai 
személy- és postajárato! fognak meginditani. – 
Vezető cionista körökben ugy határoztak. hogy a 
KVIII. cionista világkongresszust 1955 augusztus ha- 
vában Karisbadban tartják meg. 

BOMBAY. Az indiai parlemenibe kinevezték 
Meyer Nisstmel, aki 1929 ben Bombay polgármes- 
tdere volt. 

MILÁNÓ. A milánói egyetem ipari kémia fa- 
kultásának hallgatója a lelavivi Alexander Tisbi 
tanulmánya folyamán elért gyönyörü eredményei 
elismerés eképpen az olasz kormánytól ezer Ira ösz- 
föndijat kapoti. Tisbi jelenleg egy, a Holt tengerről 
szóló tanulmányon dolgozik. 

VARSO. A lengyelországi állatlvédők egyesülete 
arra kérte a kormányt, hogy tiltsa be a zsidó vá- 
gatást. 

HAMBURG. A Bornplatzon levő zsinagóga 
elülső frontján betörtlék az ablakokat és összezuz 
ták a imarondet tartalmazó táblát. Ugyanazon az 
éjszakán több zsidó üzlet kirakatát is bezuzták. 
Szombat este két zsidó családnál házkutatást tar- 
toltak, egy zsidó otthonban pedig egyenruhás egyé- 
nmek betörtek és az olthon agg lakóit kizavarták az 
utcára. 

DORPAT. A dorparti egyetemen meg fog 
nyilni a judaisztikai tanszék, mihelyt gyüjtésekből 
ennek a tanszéknek a kiadásai ledezve 
lesznek. 

BERLIN. Dr. Georg Lehmann berlini zsidó ügy- 
véd az elmult héten veronállal megmérgezte magált. 
— Hollervorden Alex zsidó törvényszéki tanácsos 
dakásán főbelőtte magát. - Goldschmidt Ferdinand 
zsidó szállodaigazgaló veronállal megmérgezte 
magát. – Kurt Lange berlini zsidó ügyvéd a Wansse 
közelében öngyilkosságol követett el. - Prof. Dr. 
Bettmann heidelbergi zsidó ltanár szivenlőtte ma- 
gát - Az öngyilkosságok végtelen sorban követ- 
keznek egymásután A némel zsidóság legjobbjai 
pusztulnak el önkezük által, hogy kikerüljék a nem- 
zetiszociálislák gyilkos terrorját. - Az országos 
ujságiró szervezet kizárta tagjai sorából a zsidó és 
marxista ujsáairókat. - Vesel ben az egyik üzlet 
tulajdonosa, Erich Leyen, amikor a terrorlegények 
üzlete elé álltak, hogy az embereket visszatarisák 
a belépéstől, fölvette katonai egyenruháját, magára 
tüzte első osztályu vaskeresztrendjelét (nagy kato- 
nai kitüntetés) és röpiratol osztogatott a következő 
szöveggel: „A mi kancellár urunk többször kije- 
lentette, hogy fegyházat kap az, aki egy frontkato- 
mát megséri7. Ez a gesztus rendkivül módon hatott 
és a lerrorlegények elvonultak. 

AMSZTERDAM. Hollandiában az európaszerte 
mövekvő anuiszemitzmusra való tekinteltel a zsidó 
érdekeket védő bizottság alakult meg, melynek el- 
möke A. Ascher, az amszterdami hitközség 
elnöke. 

LEMBERG, Lembergben szabadlábra helyezték 
azt a negy zs dó fiatalembert, akiket mint a Orot- 
kowszky lengyel diák állitólagos gyilkosait lelartóz 
tattak, A gyitkosság 1932 november havában tör- 
tént. Minthogy zsidókat gyanu-itottak a gyilkos ág- 
gal, ez alkalmat adott egy hétig tartó pogromszerü 
zsidóellenes tüntetésekre. Mosi kiderült a zsidók 
ártatlansága, 

RÓMA. Tomaso Montefiore olaszországi zsidó 
komponista 81 éves korában Rómában meghalt. 

PRÁGA. DPrágában a napokban csehnyelvü 
Melhivásokat osztogattak, melynek cime: „Első fel- 
szólitás' Ezekben a röplapokban a cseh fascisták 
felhivják a cseh népet, hogy rázzák le a zsidók s 
németek igáját és a következő szavakkal zárul: 
„Csehszlovák nemzet ébredj fel az utolsó pillanat- 
ban, mutasd meg akaratodal s a cseh oroszlán ere- 
jét I A cseh oroszlán nem alszik, ébren van s a 
nép intésére vár. El a zsidókkal és néme- 
mexkel ! 

- Az oradeai Chinuch 
Neurimm Egyesület felhi- 
vásaa. Az évtizedes multra visszatekintő 
nagyváradi Chinuch Neurim egyesület to- 
vább is folytatni óhajtja áldásos munkás- 
ságát a zsidó gyermekek vallásos nevelése 
érdekében és ezért az általa fentartott ché- 
derekben való fcelvételre, a rosch chodes- 
kor kezdődő uj félévre beiratást hirdet. A 
beiratások folyó hó 26án a Zárda uccai 
templom udvarba a Sasz Chevra helyisegé- 
ben veszik kezdetüket és naponta délelőtt 
10-12-ig tartanak a tanfolyam megnyitá- 
sáig. Tekintettel arra a körülményre, hogy 
a chéderekben körülbelül 200 Szegény ta- 
nuló nyer dijtalanul oktatást, akiket nem 
tudunk ellátni a szükséges tankönyvekkel, 
kérjük a hittesvéreinket, hodoy amennyiben 
nélkülözhető imakönyveik, bibliáik vannak, 
azokat bocsássák dijtalanul az egyesület 
vezetőségének rendelkezésére. Az egyesü- 
let elnöksége nevében: Guttmann Jakab 
elnök. 

– Szimnmház-u. (Sir. Hosif 
Vulcamn) 4. sz. alatt I emeleten 
2 parkettes uccai szoba rendelőnek, vagy 
irodának május hó 1re kiadó. Értekezhetni 
a „Népünk" kiadóhivatalában Szinház u. 4. 

csak plombázott üvegben valódi 

MOCSÁRY m műhely 

Szt. hászló-tér és Teleky-u. sarok. Telefon 693 

Szokszorosiítas, Másolás 
Barmilyen irégépelés! 
Privát levelek gépelhetők csekély dijért 
Gépkölcsönzés mi denféle iógép kellézek 

Elegáns 

szalma- 

kell tehát a kötlevél ? 

halapok 
"olcsén és 

nagy választékban 

a,HEDEHn" Szalonban 
girada Minful carol 1. (Nail. Kör melleit.) 

Gyensge férfiaknak 

válaszbélyeg ellenében dijmentesen 
küldöm szabadalmazoltt szenzációs 

„HEURÉKA- 
találmányom ismertetőjét. - Cim : 

„PATENT G1G" Ciul, 
1. sz. postatiók. 

Primária Municipiului Oradea. Serviciul Econom ic 

No, 9971/1933. 

Publicafiune 

Se aduce la cunogstintá generalá,. cá in ziua de 
8 Mal 1933, dela orele 10 dim. páná la orele 12 
a. m. din zi, se va tinea concurs de oferte ín bi. 
roul Serviciul Economic al Primárlel Etaj 1. ca- 
mera No. 28 pentru contractarea furnizárii prin 
buná ínvoinlá a rechizitelor de birou (hártte, cer- 
nalá, creloane, etc) necesare serviciilor Primáriei 
pe anul 1933-1934 

Licitatia se va tinea ín conformitate cu Art. 
88-100 tnclusiv din Legea Contabilitatii Publice, 
Regulamentul O C. L. s1 normele publicate ín 
Monitorul Oficial No. 127 din A lanuarie 193t. 

Oferta se va face numai ín conformitate cu 
Caietul de Sarcini, care poate fi vázut ín filecare 
zi Intre orele oficloase la Serviciul Economic si pe 
tabela de pubicatiuni dela intrarea ín editiciul 
Primárliel. 

Oradea, la 21 Aprilie 19533. 

Primar: Secretar General. 

Dr. Gelu Egry Dr. Vostinar 

zSsiDŐ HUMOR 
És TÖRTÉNETEK NAGYJAINKRÓL 

Az aranyserleg 
A szanzi cadik hire a mult század 

közepén bejárta a világol. Hiveit- arra in- 
tette, hogy az emberi technika legujabb- 
vivmányainak szemléletéből is erkölcsi ta- 
nulságot vonjanak le. Azt mondotta: a te- 
legrat arra int, hogy az ember minden 
szóra vigyázzon, mert minden felesleges szók 
meg kell majd fizetni - odafenn; a gyors- 
vonat intsen megtérésre, mert néha egy 
perc miatt végzetesen el lehet késni; a 
telefon juttassa eszünkbe, hogy mig iti be- 
szélünk, 
nak. 

Gondolkodására jellemző a következő 
kis jelenet: Valaki hozott neki egy nagy 
aranyserleget, hogy haszná ja ezt fel majd, 
az adományozó. lelki üdvére (Tilüj nismé- 
szaj). Erre fogta magát a „Szanii" eladtas 
az aranyserleget, árát szétosztotta jótékony 
célra – mert azt tartotta legmegfelelőbb 
lelki üdvösségi eszköznek. 

A fanatikus Czadik. 
Rabbi Doved Deutshnak, amikor egy- 

s7er ujságolták, hogy egy ottani 1sidő ke- 
reskedő szombaton nyitva tartja az üzletét, 
azzal fakadt ki: „Haszt a tipis, was halt er 
offen sabesz, er darf doch ohne dem nix 
verkaufen." (Milyen hülye, miért tart nyitva 
szombaton, hiszen amugysem szabad neki 
árusitania.) 

Őszinte üzletfelek. 
Lengyelországban az egyik hitsorsoz 

eladott a másiknak egy tétel árut határidős 
szállitásra. Mikor az üzlet létrejött, az üzlet- 

fél kivánta. hogy költlevelet irjanak, mire az 
eladó imigyen szólt: 

— Nézd Majse, ha az áru emelkedni 
fog, én amugysem fogom szállitani, viszont 
ha esik, akkor te ugyse veszed át, mire 

K. D. (Satmar) 
A Hitler heoring. 

Rómában a jó öreg Mousseline mártást 
elnevezték Mussolini: mártásnak. A minap 
pedig Berlinben történt egy nagyon mulat- 
ságos história. Egy náci bement egy ven- 
déglőbe és Hitler heringet kért. A pincér 

zavartan mentegetőzött, hogy sohasem hal- 
lott erről az ételről. Másnap a vendég ismét 
bejött s most már a pincér boldog mosoly- 
lyal fogadta. ,Sikerült szereznem egy Hitler- 
herinyet az ön számára, uram" — mondta. 
A náci megette a heringet és csettintett a 

nyelvével. „Hogyan kés itették ?* kérdezte. 
, egész egyszerüen" válaszolt a pincér. 

„Veltem egy Bismarck-heringet, kivágtam 
belőle a velőt és a gerincet s tágra nyi- 
tottam a száját." 

A szakértelemn. 

A közelmult napok egyikén egy munkás- 
külsejü ember kihallgatáson jelent meg a 
német kancellárnál és hitlerista érzelmen e 
való hivatkozással, miniszteri állást kért. 

– Ért maga a politikához? - kérdi 
Hitler barátságosan. 

—– Hogynel Hisz magam is hét évig. 
voltam mázoló ... 

A „jámbor együgyü." 
A szatmári rabbitól szárma ik a követ- 

kező szellemes magyarázat: Mi az, amit 
ugy neveznek, hogy „frommer Narr?" — 
A zsidó hagyomány szerint az Ur Isten- 
már az ember születése előtt elrendeli, hogy 
milyen legyen, okos e, vagy együgyü, bölcs.e, 
vagy ostoba, stb. Már most van olyam 
együgyü, aki jámborságbél azért, hogy az 
Ur Istennek rendelését minél tökéletesebb em 
teljesitse, még több együgyüségre törekszik, 
mint amennyi neki rendeltetett. – Ez a 
„frommer Narr." 

MOzZ 

Teatrul HEVMAN szinkör 
„Hawai Rózsája", Ábrahám Pál világhirü ope- 

rettje. Eggerth Mártha, Petrovics Szveti, Verebes 
Ernő, Hans Junkermann. 

az égi kagylón mindent halla- 

„Tipografia Románeascá" bérlői Oradea, Aleea Romei No. 2. — Telefon 37. 
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